

全球文明倡议的核心要义与践行机制

陈伟宏

摘要: 习近平总书记提出的全球文明倡议蕴含着尊重世界文明多样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承和创新、加强国际人文交流合作等丰富内涵,具有打破西方“文明冲突论”迷思、建立全球文明对话新秩序、引领和推动人类现代化进程等世界意义。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》要求“建设全球文明倡议践行机制”,为切实践行全球文明倡议,需要不断深化双边和多边政党交往活动,拓展国际人文交流合作渠道,发挥“文明对话国际日”的价值引领功能,利用数字媒介创新文明多边交流和合作方式。

关键词: 全球文明倡议;文明多样性;文明交流互鉴;践行机制

中图分类号: B821 **文献标识码:** A **文章编号:** 1003-0751(2024)12-0104-08

2023年3月15日,习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会发表的主旨讲话中首次提出全球文明倡议,共同倡导尊重世界文明多样性,共同倡导弘扬全人类共同价值,共同倡导重视文明传承和创新,共同倡导加强国际人文交流合作^[1]。这是习近平总书记继2021年9月提出全球发展倡议和2022年4月提出全球安全倡议后,中国对“世界怎么了,我们怎么办”这一世纪之问提出的又一新理念和新方案,是中国为国际社会提供的又一重要公共产品。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)指出:“推动构建人类命运共同体,践行全人类共同价值,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。”明确提出:“建设全球文明倡议践行机制。推动走出去、请进来管理便利化,扩大国际人文交流合作。”^[2]这是党和国家

对落实全球文明倡议,促进世界文明包容共存、交流互鉴,推动人类社会现代化进程做出的重大部署。全球文明倡议的丰富内涵需要通过建设全球文明倡议践行机制来体现,全球文明倡议的世界意义需要依托全球文明倡议践行机制来实现。

一、全球文明倡议的丰富内涵

新时代以来,习近平总书记在多个重大国际场合阐明对全球文化、全人类共同价值观、全球文明发展和交流互鉴的一系列中国立场、中国方案。多姿多彩是人类文明的本色,人类多样的文明形态都是人类宝贵的精神财富。全球文明倡议的四个“共同倡导”,回答了人类应该确立什么样的文明观、怎样推动和促进全球多种文明形态共同发展等重大的时代课题,为推动构建人类命运共同体和人类的发展进步贡献了中国的文明智慧。

收稿日期:2024-09-15

基金项目:教育部高校思想政治理论课教师研究专项重大课题攻关项目“高校思政课发挥新时代爱国主义教育主阵地作用研究”(20JDSZKZ03);国家社会科学基金项目“公民道德建设的濡化机制研究”(20BZX123)。

作者简介:陈伟宏,女,上海对外经贸大学马克思主义学院教授,上海高校智库上海对外经贸大学国际经贸治理与中国改革开放联合中心研究员(上海 201620)。

1. 尊重世界文明多样性

第一,文明多样性是人类社会的基本特征。不同国家和地区因为不同的地理环境、生产方式、生活空间、文化传统和历史发展进程,形成了不同样式的文明形态。人类社会存在文明差异是不可回避的客观实际,在差异中寻求贯通和调适而不是取消差异或是将差异绝对化,才是对待文明差异的正确态度。在全球各个国家和地区的联系日益密切的当今时代,只有尊重文明多样性,才能为世界和平发展奠定文化认同基础;只有在承认和尊重文明多样性的前提下,不同文明之间才能进行富有成效的交流,从而推动人类命运共同体伙伴关系的发展。正因为文明形态是丰富多彩的,人类的文明交流和文明互鉴才成为可能。

第二,尊重世界文明多样性就是要以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越。文明是人类追求的目的,不同文明形态之间的交流应该是平等的,不能以先进和落后对不同文明进行人为的区别对待。如果将文明作为工具和手段,就会引发一系列的全球性矛盾。少数西方国家政治集团在面对本国和全球经济社会发展问题时,采用的一种解决办法就是在全球制造文明冲突,将经济社会发展中存在的问题归咎为不同文明形态之间的差异,试图以自身的文明形态“统领”全球其他的文明形态,导致全球性经济社会和文化发展问题的进一步恶化。全球文明倡议建立在尊重世界文明多样性的前提之上,人类文明形态的多样性特征,提供了一种尊重文明差异性的视角和理念,这就是不能以一种文明为标准对另一种文明进行简单粗暴的“妄议”。一种文明形态能够长期存在并发展成为一个国家、民族和共同体的文化传统,自有其存在和发展的价值与意义。每一种文明形态都是这个地球上的一道独特景观,尊重文明的差异性就是尊重不同文明形态保持其自身独有特质的选择。一切文明成果都值得尊重,一切文明成果都要珍惜。当今世界各国的前途命运紧密相连,坚持文明平等、互鉴、对话和包容的价值立场,可以减少世界上国家与国家、民族与民族之间不必要的所谓文明冲突。

2. 弘扬全人类共同价值

第一,全球文明倡议倡导全人类共同价值。不同文明形态具有共同性,这是客观存在。少数西方国家将文明的共同性作为其鼓吹所谓“普世价值”的理由,试图通过多种手段将自身的价值观和文明

模式强加于他国,以达到西方价值观和西方文明观“一统天下”的目的。从人类文明形态发展的历史看,文明既有差异性,也有共同性。文明多样性强调的是文明差异性,反对诉诸价值观和文明观差异的意识形态对抗,而和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值则是文明共同性和价值共通性的体现。2017年,在中国共产党与世界政党领导人峰会上,习近平总书记强调:“我们要本着对人类前途命运高度负责的态度,做全人类共同价值的倡导者,以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对价值实现路径的探索,把全人类共同价值具体地、现实地体现到实现本国人民利益的实践中去。”^[3]和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值凝聚了不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的价值共识,是世界各国人民的共同价值追求。同时,全人类共同价值主张,应该以宽广的胸怀理解不同文明形态对和平、发展、公平、正义、民主、自由的价值内涵的认识。这一主张强调不同文明之间的相互理解和尊重,避免将自己的价值观和模式强加于人,不搞意识形态对抗。

第二,全人类共同价值尊重各国的现代化道路选择。各国因历史、文化、制度的差异和经济发展水平的不同而形成的文明形态都值得尊重,但多姿多彩的文明形态又具有相通性,有着共同的价值认同和价值追求。人类所有的文明形态都经历了由低级形态向高级形态不断发展的过程,而且随着各国经济、政治、科技和人文等领域交流的不断深入和扩展,推进了不同国家和民族的价值观与文明观的相互借鉴,人类命运共同体的构建成为未来人类社会发展的必然趋势。全人类共同价值正是在人类命运相互关联和休戚与共的全球背景下提出的,适应了全球发展的现实需求。全人类共同价值代表着人类不同文明形态在价值观上的基本共识,蕴含着不同文明形态对美好生活的共同追求,反映了世界各国人民普遍认同的价值理念的最大公约数,确立了当今世界评判是非、善恶和正邪的价值标准。世界各国既是全人类共同价值的倡导者,也是全人类共同价值的践行者。全人类共同价值在理念上倡导不同文明形态价值观的共通性,在实践中尊重不同国家和民族对这些全人类共同价值实现路径的各自探索,反对某个国家和民族将自身的价值观与文明观视为唯一正确的,支持不同文明形态的国家和民族在践行全人类共同价值的过程中,根据本国和本民族的文化特色和经济社会发展的需要,寻找适合自

身的现代化发展道路。

3. 重视文明传承和创新

第一,文明传承是文明创新的基础。怎样对待本国的历史,怎样对待本国的传统文化,是任何国家和民族在现代化发展之路上必须解决好的重大问题。文明是历史生成的,这就决定了文明的进步和发展必然立足于本土文化的传统之上。文明是各国各民族在长期的历史发展进程中不断探索和开拓的文化积淀,各国各民族的优秀传统文化是其文明的智慧结晶。重视文明传承和创新,首要的是尊重和保护各国各民族祖先遗留下来的优秀文化遗产,理解和认同这些优秀文化遗产所承载的文明价值,在此基础上才能谈得上传承。文明创新不是割断文明传统另起炉灶,必须立足于文明传承。中华文明之所以成为世界上唯一未曾中断的文明形态,就是由于中华文明具有连续性与创新性的突出特征。文明传承不是因循守旧、故步自封,而是尊重文明自身的发展规律。文明如同一个生命有机体,它是在与传统文明的承接中、在与其他文明的交流互鉴中获得内在的发展活力,在开放中传承、在包容中创新的。

第二,建设与现代化发展进程相适应的先进文化和文明。一个国家和民族如果不能理解过往所走过的路,就不可能看清未来的前行之路。不同国家和民族的文明形态要实现可持续发展,既需要文明的薪火相传和代代守护,也需要与时俱进和推陈出新。优秀传统文化是文明的核心内容,是一个国家和民族的精神命脉,是在世界文化激荡中站稳脚跟的精神根基。因此,文明的创新不能抛弃传统、丢掉根本。一个国家的现代化必然根植于本土文化和文明之上,只有赓续自身的文化和文明传统,才能防止文化和文明传统的断裂,才能实现文化和文明的更新,为现代化发展进程提供强大的文化和文明力量。假使一个国家的文化和文明发展不能与现代化发展进程相适应、相协调,甚至阻碍现代化进程,那么这个国家的现代化就不可能成功。因此,建设引领现代化发展进程的先进文化和文明就显得特别重要。建设先进文化和文明的基本原则是守正创新,守正而不守旧、尊古而不复古,即对本国优秀传统文化和传统文明形态进行创造性转化、创新性发展,使其与时代发展和本国现代化进程相适应。当然,传承优秀传统文化和传统文明形态不是盲目排外,而是要与人类不同的文化和文明进行交流,共享不同文化和文明中与现代化相匹配的价值观,不忘本来,吸收外来,面向未来。优秀传统文化和文明形态的赓续

传承与弘扬光大,是一个国家现代化发展道路的内在精神动因。

4. 加强国际人文交流合作

第一,国际人文交流合作是践行全球文明倡议的行动路径。习近平总书记指出:“历史上,多元文明相互遇见、彼此成就,共同推动了人类社会大发展、大繁荣,书写了美美与共、交流互鉴的灿烂篇章。”^[4]人类文明发展史表明,不同文明形态的演进和发展,世界各国和地区人民物质生活与精神生活的改善,离不开文明的交流互鉴。人类是一个一荣俱荣、一损俱损的命运共同体,秉持团结合作、共同发展的理念,以对话弥合分歧、以合作化解争端,是推进全球各国现代化共同发展、实现共建共享共赢的必由之路。国际人文交流合作是文明交流互鉴的基础性工程,习近平总书记指出:“我们要共同倡导加强国际人文交流合作,探讨构建全球文明对话合作网络,丰富交流内容,拓展合作渠道,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。”^[1]在全球化时代,人类不同文明形态共处于同一时空,通过国际人文交流与对话形成价值共识,既是必要的,也是能够实现的。

第二,在不同文明形态的交流互鉴中创造新的文明。实现世界的和平发展要求不同文明之间的真诚对话,多样的文明只有在和谐共生、互相交流的友好环境中才能够创造新的文明。通过深化国与国之间的人文交流合作、实现不同文明形态的互鉴,能够消除国家和民族之间的文明隔阂与文化误解,促进各国和地区的民心相知相通,推动各国和地区人民互相了解、彼此亲近和共同发展。为此,需要各国共同商议和探讨构建全球文明对话合作网络的机制,丰富人文交流的内容,拓展人文合作的渠道,共同推动人类文明的发展进步。延绵不绝的中华文明为整个人类的文明进步做出了重大贡献,这与中华文明自古以来所坚持的与其他文明交流、互鉴和融合的文明发展立场密不可分。面对充满不确定性的世界,中国倡导构建人类命运共同体、提出全球文明倡议,其宗旨正在于推动人文交流和文明对话,促进不同文明形态国家人民的心灵相通,共同探寻全球性挑战的应对之策,摒弃全球发展中的丛林法则,超越零和博弈,开辟合作共赢、共建共享的新文明发展道路。

二、全球文明倡议的世界意义

在各国前途命运紧密相连的当今世界,面对全

球发展中的突出矛盾和问题,不同文明形态的包容共存和交流互鉴显得尤其重要,在推动人类社会现代化进程中的作用愈加明显。全球文明倡议指明了人类文明的发展逻辑和发展方向,彰显了新时代中国共产党胸怀天下的担当与气度,在国际社会日益深入人心,对繁荣人类文明百花园、推动全球文明的交流互鉴与和谐发展,具有重大的世界意义。

1. 打破西方“文明冲突论”迷思

第一,西方世界价值观和文明观上的傲慢与偏见。20世纪90年代,美国学者萨缪尔·亨廷顿在《文明的冲突与世界秩序的重建》等论著中提出了“文明冲突论”。他认为,“冷战”后全球冲突的主要原因将不再是意识形态或经济体制的差异,而是文化和文明的差异,并且预言文明冲突将成为未来国际冲突的主导形式,特别是伊斯兰文明和儒家文明将对西方文明构成重大挑战。按照“文明冲突论”的理论逻辑,“冷战”结束后,世界格局由双极化向多极化转变,国家行为不再仅仅由意识形态决定,文明的冲突将主宰全球的政治,文明之间的分界线将成为未来的战线。“文明冲突论”自提出以来就备受争议,一些人批评它可能加剧不同文明之间的紧张关系,不利于文明之间的交流对话与和平共处。“文明冲突论”认为,不同文明之间的冲突不可避免,这种心理预期本身就增加了冲突发生的可能性。如果将“文明冲突论”上升为政治价值观、政治伦理观,过分突出文明之间的异质性和冲突性,则无疑会导致不同文明间产生更多的纠纷和争端^[5]。一些西方国家的政客和学者之所以鼓吹“文明冲突论”,是为了在全球推行以西方文明为中心的世界观和历史观。在他们看来,西方的价值观念、政治制度和经济模式是评判文明优劣的唯一标准,其他非西方文明都是落后的和愚昧的。他们一味抬高西方文明在全球文明话语体系中的地位,为追逐本国利益不惜在全球范围内制造文明偏见、价值隔阂与民族仇恨。西方国家在价值观和文明观上的傲慢与偏见,容易导致国家与国家、民族与民族之间的冲突和对抗。

第二,全球文明倡议主张各种文明形态的平等交流与对话。全球文明倡议揭示了西方中心论和文明优越论的虚伪性,纠正了西方价值观输出和意识形态对抗的谬误,打破了西方“文明冲突论”的迷思,展现了中国在推动世界文明交流互鉴中发挥的积极作用,为解决“文明冲突论”所预设的文明对立问题提供了新的解决路径。中国以开放和宽容的姿态,尊重不同的文明形态,愿意通过平等对话和相互

了解来促成文明合作。全球文明倡议对实现高质量的文明交流互鉴、促进世界和平与发展以及创立具有包容性的人类文明新形态具有重要意义。“文明冲突论”看待全球问题的视角是狭隘的,对人类未来发展的预期是悲观的。然而,当今世界各国的经济合作日益加深、文化交流愈加紧密,这与“文明冲突论”的悲观预期形成了强烈反差。文明冲突不符合世界人民和平共处的美好愿望和期待,当下的国际社会需要尊重和理解不同文明之间存在的差异,需要建立一个包容和多元的文明发展的国际环境。全球文明倡议以不同文明和谐共存的新理念取代“文明冲突论”,倡导并践行文明之间的交流、对话、合作和互鉴,这是中华优秀传统文化中“和而不同”价值理念的当代发展。虽然不同国家和地区在文化传统、生活方式和价值观等方面存在差异,但是,这些方面的差异不应该成为不同国家和民族冲突的诱因。全球文明倡议倡导各种文明形态在平等的基础上进行交流与对话,推动建立更加公正和开放的全球文化交往和文明交流机制,反对以单一文明形态的价值标准来评判其他文明形态的优劣,构建更加广阔的不同文明形态协同发展的行动框架。

2. 建立全球文明对话新秩序

第一,全球文明倡议推动高质量的文明交流互鉴。全球文明倡议向跨越文明冲突陷阱、重构平等的全球文明对话新秩序迈出了关键性一步,对实现高质量的文明交流互鉴、促进世界和平与发展以及创立具有包容性的人类文明新形态具有重要价值。“万物并育而不相害,道并行而不相悖。”不同国家和地区呈现出千姿百态的文明形态,人类不同种族虽然在肤色、语言和文化传统等方面存在差别,但人类不同的文明形态绝无高低优劣之分,人类文明的无限魅力就体现在文明多样性之中。人类所居住的地球有200多个国家和地区、2500多个民族和70多亿人口,有多种多样的带有国家和民族文明特征的生活方式与文化传统。文明的多样性展示了不同国家和民族在生活方式、价值取向和精神气质等方面的丰富性,因为有了多样文明的“共在”,人类社会的文明进程才有更大的余地和更多的选择。丰富多彩的人类文明都有自身存在的价值,不同文明形态通过相互学习、取长补短而共同进步,全球文明交流互鉴成为推动人类社会进步、维护世界和平的重要文化纽带。

第二,通过文明对话形成建立全球文明新秩序的合力。文明具有多样性,各国都可以根据自身文

化和文明的特点走各自的现代化道路,但是这并不意味着文明因多样性而彼此分离,不同文明应该形成合力,为全人类的共同追求、建立全球文明新秩序做出各自的贡献。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“中华文明具有突出的包容性。中华文明从来不用单一文化代替多元文化,而是由多元文化汇聚成共同文化,化解冲突,凝聚共识。中华文化认同超越地域乡土、血缘世系、宗教信仰等,把内部差异极大的广土巨族整合成多元一体的中华民族。越包容,就越是得到认同和维护,就越会绵延不断。中华文明的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。”^[6]全球文明倡议带有中华文明突出的包容性特征的鲜明标识,源于中华优秀传统文化的沃土,顺应全球化时代发展的潮流,契合各国人民的心声。全球化时代,不同国家和民族的价值观和文明观相互交织、相互影响,因不同价值观和文明观而引发的全球经济社会问题更加错综复杂,而文明对话和相互理解是实现世界和平发展、各国和谐相处的前提,只有通过文明对话交流,寻求人类共同价值并达成基本共识,才能形成维系各个国家共同推动构建人类命运共同体的精神纽带。塑造不同文明形态平等相处的“美美与共”局面,蕴含着汲取不同文明形态的伦理智慧并形成文明合力的巨大价值,而文明的合力能够推动世界各国共同应对现实的全球性挑战、回答世界现代化之问,通过平等的文明交流互鉴和文化对话,减少文明冲突和对抗,实现全球不同文明形态的相向发展。

3. 引领和推动人类现代化进程

第一,人类文明多样性是现代化发展模式的文化根基。人类社会创造的各种文明形态,都闪烁着璀璨的光芒,为各国的现代化积蓄了厚重的文化底蕴,赋予各国现代化突出的文化特质。一个国家的现代化建设,既要遵循全球现代化发展的一般规律,更要立足本国国情,具有本国特色。每一种文明都扎根于自身生存和发展的土壤,凝聚着一个国家和民族的非凡智慧和精神追求,因而植根于丰富多样的文明形态之中的各国现代化也必然各具特色。世界上没有放之四海而皆准的文明发展模式和现代化发展道路,各国应该尊重文明的多样性和现代化发展模式的多元化,既要保持本国文明和文化始终充满勃勃生机,又要不断汲取不同国家和民族创造的优秀文明和文化成果,并且为他国文明和文化的发

展创造有利条件。全球文明倡议将全球文明发展视为多样的和动态的过程,明确反对西方国家要求其他国家的政治或经济发展模式照搬西方政治或经济发展模式的霸权做法。面对世界百年未有之大变局,不同国家都面临着经济增长乏力、贫富差距悬殊、生态环境危机和科技伦理风险等共同的现实难题。全球文明倡议为各国解决现代化发展中的这些现实难题提供了一个具有包容性和开放性特征的新视角,亦即抛弃文明偏见和文化歧视,依靠更为紧密的国际合作和不同文明形态之间的相互学习与相互借鉴寻找积极有效的解决方案。

第二,全球文明倡议提供了全新的现代化和文明发展之路。中国共产党在推进中国式现代化的过程中,广泛吸取人类不同文明的优秀成分和其他国家的现代化建设经验。全球文明倡议是中国共产党向世界分享的中国式现代化发展经验,为各国走独立自主的现代化之路提供了借鉴。中华人民共和国成立以来取得的巨大成就,不仅走出了一条卓有成效的现代化发展道路,也为世界其他国家提供了现代化发展新道路的新选择。全球文明倡议超越了单边主义和利己主义价值观,充分尊重各国自主选择现代化发展道路的权利,提出了在尊重文明多样性基础之上的全球文明共同发展的构想。中华文明的“中国特色”内在地预设了中国式现代化的文化规定性,基于中国式现代化成功经验而提出的全球文明倡议,秉持开放、包容、普惠等理念,为解决国际社会利益不均、发展不平衡等全球问题提供了一种更加公平合理的发展新模式。面对人类面临的现代化进程中的共有难题,全球文明倡议主张合作而非对立、互鉴而非排他、共赢而非零和,致力于构建一个更加公正、合理、和谐的全球经济社会和文化发展新秩序。

三、全球文明倡议的践行机制

全球文明倡议的丰富内涵,显示了建构以多样文明形态平等共存为基础的全球经济社会发展新秩序的世界意义。践行全球文明倡议、推动文明交流互鉴需要建设有效的机制。《决定》要求“建设全球文明倡议践行机制”,这就将从行动上落实全球文明倡议提升到一个新高度,即以建设机制的方式推动全球文明倡议的切实行动。这是促进全球文明包容共存、交流互鉴,推动人类社会现代化进程的必然要求。

1. 深化双边和多边政党交往活动

第一,政党对推动人类文明进步具有举足轻重的作用。政党是国家政治生活的基本组织和重要力量,中国共产党的对外工作是一条重要战线,构成了国家总体外交的重要部分,也是中国特色大国外交的重要体现。作为执掌国家政权以及将执掌国家政权作为政治目标的政党或政治组织,在各国的政治生活中居于主导地位。在国与国的外交关系中,双边和多边的政党交往为各国政党提供了交流合作的机会。国家之间政党高层领导人通过互访,针对共同关注的国际和地区问题、双边和多边关系问题以及政党各自的内外政策等进行深入的交流,并达成双边和多边的广泛共识。这种政党高层领导人的互访对于加强双边和多边政党之间的了解和信任,增进双边和多边政党在一些重要问题上的彼此理解和认同、消除误解和疑虑,推动双边和多边政党关系的进一步发展,具有重要价值。同时,双边和多边的政党交往,能够为相互借鉴在国家治理和全球治理等方面的成功经验、推动各国政党达成文明交流互鉴的共识、减少文明误解和文明冲突、促进国际关系的民主化和法治化以及世界的和平与发展、应对全球性挑战和地区热点问题等搭建机制性平台。

第二,政党交往是落实全球文明倡议的重要途径。落实全球文明倡议、构建人类命运共同体、共同建设美好世界是各国政党的责任。全球文明倡议与各国政党交往之间有着密切的联系,加强双边和多边政党以及政治组织的交往,建立新型的各国政党交往关系,对推进全球文明倡议开花结果至关重要。通过建立双边和多边政党的交流合作机制,不仅能为全球或地区之间的经济合作和安全合作提出具有共识性的对策,而且在文化领域加强各国政党之间的协调与配合,可以推动不同国家、不同文明形态之间的交流与合作,共同应对全球性挑战。世界各国政党通过加入或创建政党国际组织,并利用好政党国际组织这个共同的交流合作平台,一起探讨全球性问题,找出解决全球性问题的有效方案。全球文明倡议展现了中国共产党直面人类共同挑战的政治勇气和责任担当,在已有政党交往活动成功举行的基础上,中国共产党继续完善全球政党伙伴关系网络,创新开展“政党+”交往模式,与世界各国政党和政治组织开展不同形式的交流互动,深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系。中国共产党加强与周边国家政党的关系,加深与发展中国家政党的交流合作,探索与发达国家政党机制化交往的路径,积极

参与国际和地区多边政党对话,通过举办政党论坛、政党对话会、文明交流互鉴对话会等,深入沟通交流,不断扩大理念契合点、利益汇合点,强化人类命运共同体意识,与各国政党携手共同答好“世界之变、时代之变、历史之变”的问卷。

2. 拓展国际人文交流合作的渠道

第一,以人文交流合作推动不同文明形态的相互理解与共同繁荣。国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。深化双边和多边的交流合作,对于促进国家之间的经贸合作、政治互信、文化交流、民心相通、民意共识和国际关系改善具有基础性和持久性作用。当前,世界进入了一个新的动荡变革期,国际人文交流合作也遭遇了严峻挑战。践行全球文明倡议,需要扩大人文交流合作的渠道,构建并完善全球文化交往和文明对话的合作网络,以此消除不同国家和地区在文化交往和文明交流中的隔阂与误解,打破由少数西方国家刻意设置的文化交往和文明交流的壁垒与藩篱,促进各国人民的相知相通相亲,让不同国家的人民在文化和文明方面达成互相理解与彼此认同,共同建设一个开放包容的文明世界。由中国倡导的“一带一路”人文交流机制的成功建设,已经为国际人文交流合作提供了参照和样板,成为共建“一带一路”国家和人民践行全球文明倡议的重要实践平台。近年来,中国通过共建“一带一路”,有力地促进了与沿线国家在文化、教育、艺术等领域的交流合作,增进了民心相通,加深了不同文明形态之间的相互理解和彼此尊重,为推动全球文明交流互鉴汇聚了强大的中国力量。共建“一带一路”国家加强了彼此之间的经贸联系和人员往来,不仅有力地推动了相关国家的经济社会发展、教育交流合作,增进了各国人民之间的友谊,而且促进了各国之间的文化交往和文明交流,书写了民心相通、文明互鉴、发展成果共享的多彩篇章。

第二,拓展多维度多层次的国际人文交流合作渠道。国际人文交流涉及教育、文化、艺术、科技等多个领域,从中国拓展国际人文交流合作渠道的实践来看,可以开展的国际人文交流合作方式是多种多样的。主要包括:推动国际中文教育的普及和提高,通过设立孔子学院、国际中文教育课堂等方式,让更多外国人学习中文,了解中国文化。同时,通过开展联合办学、双学位项目等方式,培养具有国际视野和跨文化交流能力的人才,鼓励不同国家的学生到对方国家学习和生活,增进相互了解和友谊;定期举办国际文化节、艺术展览等活动,邀请各国艺术家

和文化团体参与,展示不同文化和不同文明的独特魅力,促进文化和文明的交流与互鉴。鼓励和支持中外艺术机构、艺术家开展合作创作、联合演出等艺术合作项目,推动艺术的多元化和国际化发展;定期举办国际学术会议和研讨会,邀请各国学者就共同关心的学术问题进行交流和研讨,推动学术研究的深入发展。加强科研人员之间的互访和交流,共同开展研究项目,分享研究资源和成果,推动科技领域的创新与发展;鼓励和支持民间团体、非政府组织开展各种形式的文化交往和文明交流活动,增进各国人民之间的相互理解。加强旅游领域的合作,共同开发旅游线路和旅游产品,推动旅游业的繁荣发展,让更多人通过旅游了解不同国家的文化和风土人情。

3. 发挥“文明对话国际日”的价值引领功能

第一,文明对话是国际公共产品。习近平总书记提出的全球文明倡议,是向世界发出的深入推动文明交流互鉴、促进人类社会文明进步的真挚呼吁,得到了国际社会的积极呼应。第七十八届联合国大会2024年6月7日协商一致,通过中国提出的设立文明对话国际日决议,并决定将6月10日设立为文明对话国际日。“决议明确,所有文明成就都是人类社会的共同财富,倡导尊重文明多样性,突出强调文明对话对于维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步的重要作用,倡导不同文明间的平等对话和相互尊重,充分体现习近平主席提出的全球文明倡议的核心要义。”^[7]这份决议为今后联合国会员国共同推动文明对话提供了价值引领和实践路径,是中国在国际舞台推进落实全球文明倡议、构建人类命运共同体的一次成功实践,表明中国提出的全球文明倡议正在逐步落地生根,转化成为服务于全人类的国际公共产品。

第二,文明对话是促进理性解决国际冲突和争端的有效方式。当今世界多重危机与挑战交织叠加,俄乌、巴以冲突,大国间的地缘政治博弈,和平赤字、安全赤字、发展赤字、治理赤字有增无减,西方经济民族主义和排他性贸易保护主义等都给人类未来带来了巨大的不确定性,人类共存面临多重挑战,人类社会再次来到历史的十字路口。在此背景下,中方倡议联合国大会设立文明对话国际日,其目的是充分发挥全球文明对话的重要作用,以消除不同文明形态之间的歧视和偏见,增进不同文明形态的理解和信任,促进不同国家和地区的民心相通与团结合作,助力人类社会共同应对各种不确定性和

风险的挑战,体现了中国对多边主义和联合国工作的坚定支持和大国担当。中方鼓励各方根据联合国大会决议规定,举行丰富多彩的国际日庆祝活动,在尊重文明多样性、弘扬全人类共同价值、文明的传承和创新以及人文交流与合作等方面做出积极努力,实现人类不同文明形态的共同繁荣和进步。文明对话是促进理性地解决国际冲突和争端的有效方式,国际社会一致支持联合国大会设立文明对话国际日,表明全球文明倡议顺应了时代文明发展的潮流,契合了时代文明交流的需求,全球文明发展的中国理念和中国方案正逐步成为国际共识。中国从人类命运共同体的大局出发,愿意提供更多文明对话的舞台,显示了大国的国际责任感。

4. 利用数字媒介创新文明多边交流和合作方式

第一,数字媒介成为全球文明交流互鉴的最广阔的平台。数字媒介已经渗透到人们生产生活的各个方面,打破了文化交往和文明交流的时空限制,催生了多元文化和多样文明的相互交融。不同国别、地域、文化背景的民众能随时随地建立文化联系,极大地拓展了多元文化和多样文明交流的广度与深度。文明保持其旺盛生命力的关键是创造性转化和创新性发展,以数字媒介为平台的跨文化传播为多元文化和多样文明的融合与创新提供了强大的内驱力。打造网上文化交流共享平台、促进文明交流互鉴,已经具有成功的实践基础。面向未来,需要充分发挥互联网传播多元优秀文化、促进不同国家人民心灵沟通的独特优势,丰富世界各国人民的精神世界;通过完善全球数字媒介治理规则,促进全球网络生态更加公正合理,推动全球网络文明繁荣发展;积极运用新兴数字技术和人工智能,应对全球文化交往和文明交流互鉴的新趋势,共建和平、安全、开放、合作的网络文明空间,让世界各国人民共建网上文化交往和文明交流的数字平台,共享文化交往和文明交流互鉴的成果。随着国家综合实力的不断增强,中国不断深化与有关国际组织和机构的交流合作,向国际社会积极提供人文公共产品,加强中外人文交流传播能力建设,通过数字媒介改进文化和文明传播的方式方法,做大做强“互联网+人文交流”,增强中华优秀传统文化和中华文明的传播力与影响力。数字化时代的全球文化交往和文明交流媒介变得更加多元,全球文化交往和文明交流在虚实之间同步进行,并不断向广度和深度推进。

第二,数字媒介的发展为全球文明对话交流创造了优良条件。数字传播形式上的生动活泼,为全

球文化交往和文明交流有效“赋能”。数字媒介创新了文化交往和文明交流的新形式,随着现代数字技术的飞速发展,人们与多元文化和多样文明相遇的途径突破了传统的物质形态、非物质的文字与图片形态等传播方式,数字传播形式的加入扩大了人们与多元文化和多样文明接触的范围,提高了文化交往和文明交流的便利性与效率。虚拟现实、增强现实等数字技术以及各种形式的数字媒介,以全景式、沉浸式的文化和文明体验,让远在他方的受众能身临其境地感知异国的文化和文明魅力。数字媒介在推动中华文明的全球交流互鉴和传播方面,已经显现出了积极的效应。近年来,中国数字媒介企业与各类文化机构合作,打破时空局限,将数字化的中华优秀传统文化和中华文明信息直接传递给全球受众,实现了中华优秀传统文化和中华文明数字信息的全球共享。

结 语

全球文明倡议为打造更加紧密的国家和地区文明之间的伙伴关系提供了思想和实践智慧。任何一种文明形态都不是自我封闭的孤岛,当代社会的任何一种文明形态必然是在文明交流互鉴中得以发展的。全球文明倡议向世界各种文明形态提供了文明传承和创新的经验,中华文明能够引领全球不同文明形态从对抗冲突走向和合共生。以中华优秀传统文化为核心的中华文明坚持不同文明的交流互鉴,全球文明倡议是对中华文明的传承和创新,走出

了西方世界“文明冲突论”语境下文明对抗与封闭的困境,为推动全球不同文明形态的共同发展以及全球文明发展成果由全球人民共享指出了一条光明道路。只有全球不同文明形态以平等的方式进行交流互鉴,人类文明的和谐发展才有可能。全球文明倡议在遵循人类文明历史发展规律的前提下,对推动全球不同文明形态的交流互鉴进行了具有世界意义的实践探索。党的二十届三中全会通过的《决定》要求“建设全球文明倡议践行机制”,而进一步全面深化改革和扎实推进中国式现代化就是落实全球文明倡议的中国行动。中国式现代化作为一种全新的人类文明形态,代表着人类文明进步的发展方向和未来前景,在与全球其他文明形态相互交流和相互借鉴的过程中,必将极大地丰富世界文明的百花园。

参考文献

- [1] 习近平.携手同行现代化之路:在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话[N].人民日报,2023-03-16(2).
- [2] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[N].人民日报,2024-07-22(3).
- [3] 习近平谈治国理政:第4卷[M].北京:外文出版社,2022:425.
- [4] 习近平.弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体:在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话[N].人民日报,2024-06-29(2).
- [5] 赛义德,王俊.全球文明倡议对西方四重论调的超越[N].光明日报,2024-08-25(8).
- [6] 习近平.在文化传承发展座谈会上的讲话[J].求是,2023(17):4-11.
- [7] 第七十八届联合国大会协商一致通过中国提出的设立文明对话国际日决议[N].人民日报,2024-06-08(2).

The Core Essence and Implementation Mechanism of the Global Civilization Initiative

Chen Weihong

Abstract: The Global Civilization Initiative proposed by General Secretary Xi Jinping contains rich connotations such as respecting the diversity of world civilizations, promoting the common values of all mankind, valuing the inheritance and innovation of civilization, and strengthening international cultural exchanges and cooperation. It has world significance in breaking the Western myth of “clash of civilizations”, establishing a new order of global cultural dialogue, and leading and promoting the process of human modernization. “The Central Committee of the Communist Party of China’s Decision on Further Comprehensively Deepening Reform and Promoting Chinese-style Modernization” passed by the Third Plenary Session of the 20th Central Committee of the Communist Party of China calls for “the construction of a mechanism for the Global Civilization Initiative”. To earnestly practice Global Civilization Initiative, it is necessary to continuously deepen bilateral and multilateral party exchanges and activities, expand channels for international cultural exchange and cooperation, leverage the value-leading function of “the International Day of Dialogue among Civilizations”, and utilize digital media to innovate multifaceted exchanges and cooperation among civilizations.

Key words: Global Civilization Initiative; cultural diversity; civilization exchange and mutual learning; practice mechanism

责任编辑:思 齐